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中国学位与研究生教育学会2014年

第一次秘书长联席会会议纪要

2014年3月12日，中国学位与研究生教育学会2014年第一次秘书长联席会议在北京科技大学召开，会议由学会秘书长杨斌教授主持。学会副秘书长、工科工作委员会秘书长高虹教授，学会副秘书长赵瑜，各分支机构、《学位与研究生教育》杂志社等秘书处的秘书长及相关干部，学会秘书处部分工作人员参加了会议。本次会议主要内容：
1、秘书长报告2014年学会工作要点；通报拟召开学会第五届常务理事会第二次会议安排；通报学术委员会换届、筹备召开工作会议情况。
2、各工作委员会、委员会汇报、交流2014年工作计划。
3、对工作计划及有关工作进行讨论。

首先由文理科工作委员会、工科工作者委员会、农林学科工作委员会、医药科工作委员会、师范类工作委员会、信息管理委员会、评估委员会、德育委员会8个分支机构的秘书长或工作人员汇报了2014年的工作计划，《学位与研究生教育》杂志社也介绍了本年度的工作安排。

接下来，学会秘书长杨斌介绍了学会2014年将开展的各项工作及今后工作设想。

最后，大家就以上各项内容进行了讨论，明确了以下工作：

（1）学术委员会换届工作：考虑学科分布及今后承担工作量的加大，建议委员会人数适当增加。为加强学术委员会在课题立项、学会优博评选的专家评审把关作用，新一届学术委员会委员的组成应在原有人员基础上进行适当调整，更换掉由于时间不保证，工作不积极，参与不主动的委员。补充进来具有热心学会工作、关心研究生教育的发展和建设，有思想有创新意识，从事研究生教育科研、教学、管理工作的人员。学会秘书处将汇总各分支机构提出的新增推荐名单提交到常务理事会议上讨论通过。

（2）分支机构的换届工作：学会已于2013年12月进行了换届，今年各分支机构要完成的换届工作一定要严格履行程序，保持严肃性。适当调整原有队伍，将一些热心学会工作，在相应岗位的人员吸纳进来。

（3）优博评选工作：明确了学会的优博评选工作继续由评估委员会承担。教育部从今年开始，全国优博评选工作停止，学会有意接过来继续做下去，此事有待上级的认可。一旦获得上级领导部门认可，学会将委托学位发展中心尽快启动各项工作。

（4）新机构的设立：目前，民政部已发文从2014年开始不再受理社会团体分支机构的设立、变更、注销登记的申请，由一级学会审批二级分会的设立。根据以上情况，学会今年将完成新增35个专业学位工作委员会、人才选拔工作委员会、国际交流委员会等37个分支机构的审批程序，制定实施办法和工作流程，经常务理事会议通过上报教育部备案。

（5）召开常务理事会议:拟定于2014年4月8日召开学会第五届常务理事会第二次会议，本次会议主要内容是讨论通过学会今年的工作计划，研讨今后一个时期工作设想；各分支机构汇报各自开展的特色工作及今年工作安排。

（6）关于学会20周年纪念活动。初步定于2014年10月，学会与《学位与研究生教育》杂志社共同举办学术交流会议，联合征集论文，举办小型高端座谈会等活动。


最后，与会人员就工作计划和有关工作进行了交流和讨论。汇总大家讨论的议题和建议有：建立各工作委员会工作日历，避免各项活动主题，时间的冲突；加快研究生教育学学科的研究；结合新政策解读，进行研究生教育管理新干部培训等。
中国学位与研究生教育学会秘书处
2014年3月18日
中国学位与研究生教育学会第五届理事会
第一次会长工作会议纪要
2014年4月8日上午，中国学位与研究生教育学会召开了第五届理事会第一次会长工作会议。参加会议的有会长赵沁平，副会长谢和平、陈子辰、丁雪梅、张淑林、马怀德、朱秀林，秘书长杨斌。会议邀请了国务院学位委员会办公室副主任、教育部学位管理与研究生教育司司长郭新立到会并讲话，国务院学位办综合处处长卢晓斌参加了会议。
首先由学会秘书长杨斌向各位会长们汇报了2014年度学会按照学会职能拟定的各项工作重点，具体包括：深入开展学术研究，提高对研究生教育规律的认识；积极组织学术讨论和交流，活跃交流平台；发挥各级组织机构作用，推动各项工作开展；启动学会教学成果奖评选工作；继续做好“学位与研究生教育学会优秀博士论文”评选；办好学会各类会刊、会讯，开阔视野；出版研究成果系列丛书，进行深入理论探讨；健全机构组织建设，做好二级分会设立工作；加强培训工作，提高管理人员政策、理论、业务水平；进行学会20周年庆祝活动。
在课题研究方面，2013年学会立项的447项课题分一年期、两年期结题，现已收到中期检查报告115项，本年内完成部分课题的结题、经费资助拨款等工作。学会拟于今年下半年召开24项重点课题的中期检查交流、讨论汇报会，由各课题组汇报执行情况及取得初步研究成果，并积极组织出版今年结题课题的研究成果，向《学位与研究生教育》、《研究生教育研究》期刊投稿，由学会组织出版年度优秀论文集，加速学术成果的交流和共享。

在学术研讨方面，学会拟分别组织地方院校、研究院所的研究生教育研讨或论坛，组织1-2次国际研究生教育交流研讨会（小型），做好2013年立项的重点课题成果交流筹备。

在组织机构建设方面，2014年将完成35个专业学位的设立相关工作，包括制定相关规定、办法；审批流程，办理审批手续，开设独立银行账户。这对目前学会的财务工作是一个挑战，要求财务管理人员到位，财务管理规范化。今年正式启动“人才选拔工作委员会”设立工作，确定分支机构挂靠单位，启动各项筹备工作。完成“国际交流委员会”分支机构的成立，并适时开展国际交流相关工作。完成“地方研究生教育管理工作委员会”的成立与组织工作。

2014年学会的培训工作主要分为四类：综合改革政策培训，解读2013-2014年间国家出台的研究生教育综合改革政策；新干部基础培训，针对近年新入职或新轮岗管理干部，介绍研究生教育基本方针政策，解读2013-2014年间国家出台的研究生教育综合改革政策；专业学位改革专题培训：针对新批专业学位授权点，与相关专业学位教指委合作，专题解读专业改革相关政策，交流改革试点经验；研究生辅导员专题培训：与德育委员会合作，面向研究生基层管理人员，介绍研究生教育基本方针政策、综合改革新政策、心理学基本常识、舆情引导与应对技巧等。

在评审评选方面，学会的重点在于学会研究生教育成果奖评选，目的在于激励促进研究生教育改革创新、宣传推广教育成果以及发现勉励研究生教育人才，形成队伍。

2014年适逢学会成立20周年暨《学位与研究生教育》创刊三十周年，学会拟进行成立20周年系列纪念/庆祝活动。10月，学会与《学位与研究生教育》杂志社联合召开学术研讨会（或学术论坛），并征集、汇编论文集，希望加强研讨性，弱化程序性，对学会今后的发展发挥更好的建言献策的作用。征集论文，为在大会中宣读做好准备。召开小型高端座谈会，回顾学会发展历程、总结成果，对学会今后发展建言献策，同时召开学会理事大会。

2014年4月下旬将召开学术委员会议，进行换届工作。新一届学术委员会设立主任委员1人、副主任委员2人，委员数略为增加。同时进一步明确学术委员会定位，加强交流研讨工作。随着研究生教育教学成果奖的评选，学术委员会的工作将会更加繁重。

2014年学会工作比较繁重。会员部将组织召开个人会员大会，就当前研究生教育热点问题组织专题研讨。拓展个人会员、高级个人会员的发展尺度，壮大队伍。学会秘书处将召开3-4次秘书长联席会议，及时传达和学习教育部、国务院学位办有关文件精神，布置检查年度工作，分支机构开展工作经验交流等。做好各分支机构进行委员会的换届工作。完成学会网站改版二期工程建设，适时出版学会的会刊会讯，加强学会网站内容的不断更新。加强学会制度建设，修改、制定学会相关规章制度。积极完成好民政部规定的年度检查报表以及财务年检工作。

在学会会长赵沁平的带领下，与会会长们积极发言，对学会2014年的工作要点提出了自己的建议与看法。大家普遍认为，2014年学会工作要点全面细致，工作繁重，学会秘书处应统筹好2014年各项工作，切实落到实处，进一步确定和明晰总会和分支机构各项职能，调动分支机构积极性，培养复合型人才，更好地建设队伍。

关于研究生教育成果奖的评审，如何与教育部高教司的评选相衔接或者区分，值得思索。目前研究生教育在教育部的教育成果推广中比较边缘化，占比不高。由学会来主办自己的研究生教育成果奖很有必要，也有利于推动全国研究生教育工作者的积极性。学会研究生教育优博评审，要重点突出专业性，而不是综合性。

会长们一致同意设立“地方研究生教育管理工作委员会”分支机构，作为下午常务理事会的审批议题之一。旨在更好的促进地方研究生教育研究、推进管理工作，增强主动意识和观念转变，从被动执行提高到主动参与，致力于研究探索研究生教育的规律，推动研究生教育的创新。

国务院学位委员会办公室副主任、教育部学位管理与研究生教育司司长郭新立与会长们分享了目前国家研究生教育综合改革的新形势。过去三十年，立足国内；今后三十年，走向国际。郭新立也对学会工作提出了新的希望：思想要更解放，总结、梳理研究生教育思想，实现研究生教育学的学科梦想；组织要更丰富，适应发展形势纵横向并举，确定学会在管办评分离中的角色定位；形式要更多样，更鲜明亮出学会的旗帜。

学会会长赵沁平要求落实各项重点工作，责任到人。比如20周年庆典的第一责任人是学会秘书处，第二责任人是各地分会。学会将进一步调动常务理事参与的积极性：下次常务理事会之前，常务理事可以提前半个月提出议题，提前一周报送秘书处；常务理事在任期间若三次不参加常务理事会，则视为放弃资格。会议还讨论了下午即将交由常务理事审议的教育成果奖评选办法以及学术委员会换届名单。

中国学位与研究生教育学会秘书处

2014年4月11日  
中国学位与研究生教育学会第五届常务理事会

第二次会议纪要
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2014年4月8日，中国学位与研究生教育学会第五届常务理事会第二次会议在北京友谊宾馆召开。中国学位与研究生学会会长赵沁平院士、国务院学位委员会办公室孙也刚副主任、学会副会长四川大学校长谢和平院士、学会副会长浙江大学陈子辰教授等70位常务理事参加了会议。本次会议由学会会长赵沁平院士主持。
会议内容主要包括：学会第四届学术委员会工作总结汇报、学会发展个人会员情况汇报、研究生教育资源库建设情况汇报、评估委员会工作汇报、学会2014年工作计划等；常务理事会审议学会教学成果奖评选办法、第五届学术委员会名单、设立地方研究生管理工作委员会分支机构、学会分支机构管理办法；常务理事交流讨论等环节。
首先由第四届学术委员会主任陈子辰教授向常务理事会做工作总结汇报。第四届学术委员会共有28名委员，由国内教育研究专家和一线管理人员组成。本届学术委员会承担的主要工作包括：2010年组织专项调研、开展两次立项课题研究以及召开2011年学术交流大会等。第四届学术委员会也对下一届学术委员会提出设想，拟定召开第五届学术委员会会议讨论有关工作，构建有效的协调工作机制。对新一届学术委员会的具体工作提出建议，抓好教育研究和学术交流研讨；推进专兼结合的研究生教育研究队伍建设。

随后，学会副会长、学会会员部主任、哈尔滨工业大学副校长丁雪梅教授向大会汇报了2013年会员部工作总结及2014年工作安排。2013年会员部的工作主要包括：完善制度，理顺程序，确保会员部工作顺利开展；广开渠道，多措并举，积极开展会员征集工作；强化服务，促进交流，大力建设会员部网站。2014年工作安排主要包括：成立会员部专家组，提升工作水平；继续发展个人会员，优化会员结构；夯实会员服务工作，保证服务效果。会员部将积极与学会工作进行协调和配合，与学会秘书处、各分支机构积极配合，形成积极联动，合作用好各种资源，为全体会员提供更好的平台。

接下来，学会副秘书长赵瑜向大会汇报了研究生教育资源库的建设情况。目前平台已收集80个国家和地区8000余所高校以及5个国际组织共约10000篇资料文献，内容涵盖了政策法规、制度条例、文献公告、研究报告、统计资料等。平台将面向研究生教育战线及社会提供境外学位与研究生教育信息、资料检索查询服务；建立信息资料动态更新机制。平台功能包括读者服务、文献管理、网站管理以及系统管理，目前已完成大部分功能建设。按照目前的开发进度，预计平台将于今年上半年上线，为会员提供相应服务，相信对学位与研究生教育研究会有很好的支撑和促进作用。

评估委员会秘书长林梦泉从评估委员会的基本职能、主要工作和取得成绩、以及2014年工作展望三个方面向大会汇报了评估委员会的工作情况。评估委员会成立于1995年，目前有委员单位29个，受到各高校的广泛关注。评估委员会旨在提升会员理论和实践水平，搭建交流平台；发挥自身优势，完成总会交办任务；积极加强对外联络与宣传工作，做好会员服务。2014年主要工作是适应研究生教育改革趋势，探索调整服务转型。4月份将进行第四届评估委员会换届。9月份将召开主题为“学位授予单位合格评估、自我评估”的第十届全国评估学术会议。

中国学位与研究生教育学会秘书长、清华大学研究生院常务副院长杨斌教授代表学会秘书处向大会报告了学会的整体情况和2014年工作计划。杨斌教授带大家一起回顾了“我们的学会”基本情况。本届理事单位253个，其中常务理事单位87个。现有单位会员524个（不包括分会发展的单位会员），个人高级会员29人、普通个人会员212人。作为民间团体，学会具有广泛的群众基础，同时又能与政府相关部门充分沟通，对推动研究生教育事业良性健康发展有着不可替代的独特作用。随着政府职能的转变，学会的社会责任进一步加强，也得到了很好的发展机遇。同时，学位与研究生教育事业也迎来了前所未有的最好时机。

2013年学会的工作非常丰富，组织了大小繁多的各种活动；召开了第五次全体会员大会换届和学术报告，引领会员开展研讨与交流；组织课题研究，提升研究水平；加强培训，提高管理人员政策、理论及业务水平；凝炼研究成果，丰富学会刊物；成立会员部，积极发展个人会员；加强网络建设，改版学会网站；学会优博评选等各项工作取得了较大成果。2014年的工作要点包括：深入开展学术研究，提高对研究生教育规律的认识；积极组织学术讨论和交流，活跃交流平台；发挥各级组织机构作用，推动各项工作开展；启动学会教学成果奖评选工作；继续做好“学位与研究生教育学会优秀博士论文”评选；办好学会各类会刊、会讯，开阔视野；出版研究成果系列丛书，进行深入理论探讨；健全机构组织建设，做好二级分会设立工作；加强培训工作，提高管理人员政策、理论、业务水平；进行学会20周年庆祝活动。今年10月中旬，为纪念学会成立二十周年、《学位与研究生教育》创刊三十周年，学会将与杂志社联合召开学术研讨会，就研究生教育学和研究生教育改革两个主题进行征文。

随着改革的深入，研究生教育的问题难度和复杂度会增加。学会要不断解放思想，开拓创新，为持续深化研究生教育综合改革提供思想引导和理论支持。加强对研究生教育基本规律的研究，特别是加强对研究生教育学、学位法和学位体系、研究生教育范式转型等基本规律的深入研究。要在这方面凝聚专门的研究队伍，提高研究水平，形成研究体系。

会议审议通过了研究生教育成果奖评选办法，分支机构管理办法。通过常务理事会投票表决，会议通过了第五届学术委员会名单，同意成立名为“地方研究生教育管理工作委员会”的分支机构。

最后常务理事就会议的各项议题进行了热烈交流讨论。学会今后在“活跃交流平台”、“做好教育中介”、“当好政府助手”、“推进会员工作”、“建设专兼职队伍”等方面争取有较大进展，进一步加强学会自身建设，在思想建设、制度建设和组织建设等方面有新举措、出新成就，进一步扩大学会吸引力和国际影响力，更好地汇集才智、提出思想、支撑决策，以智库建设为重点开辟学会工作新格局，努力将学会建设成我国学位与研究生教育的思想库和智囊团。
中国学位与研究生教育学会秘书处

2014年4月11日
中国学位与研究生教育学会
师范类工作委员会主任联席会会议纪要

中国学位与研究生教育学会师范类工作委员会2014年第一次主任联席会于2014年4月24日在华东师范大学召开，由华东师范大学承办。工作委员会副主任兼秘书长、北京师范大学研究生院副院长刘复兴，工作委员会副主任、华东师范大学研究生院的唐玉光常务副院长，工作委员会副主任、东北师范大学研究生院高夯院长，工作委员会副主任、中央民族大学研究生院曲木铁西院长，工作委员会副主任、中央音乐学院丁凡主任，工作委员会副主任、首都师范大学研究生院李庆忠院长，工作委员会副秘书长郭海燕，工作委员会秘书魏遵锋，北京体育大学马良，以及各校其他研究生院人员共计19人出席了会议，会议就以下议题进行了深入讨论，并形成一致意见。

一、工作委员会换届方案

会议决定，根据总会的要求，于2014年10月完成第四届师范类工作委员会的换届工作。第五届工作委员会在保持第四届工作委员会组织框架基本稳定的基础上，进行小范围调整。

二、工作委员会2014年学术年会筹备工作

会议讨论了工作委员会2014年学术年会的筹备工作。按照计划，中国学位与研究生教育学会师范类工作委员会2014年学术年会由首都师范大学承办，于10月中旬在北京召开。计划15日报到，16和17日开会。第一天上午，开幕式+拟邀请教育部学位管理与研究生教育司的2位领导讲话；第一天下午，拟邀请3位研究生教育专家作报告；第二天上午，工作委员会内部报告；第二天下午，讨论+闭幕式。会议还将评选和表彰优秀会议论文和对学会工作做出突出贡献的优秀学会工作者。 

 三、以工作委员会名义向总会学术委员会申请研究课题

会议决定，新一届工作委员会将在继续加强会员单位之间研究生教育管理研究和工作实践交流的基础上，就工作委员会院校共同面临的诸如教育硕士、艺术硕士、体育硕士等专业学位的培养问题，以工作委员会的名义，积极申请学会研究课题，开展联合研究与探讨。

另外，根据学会学术委员会的要求，刘复兴秘书长还就2006年版的《中国学位与研究生教育学会课题管理办法》征求各校的意见与建议。

会议前期，利用2天的时间，在华东师范大学研究生院的大力协助下，由北京师范大学、华东师范大学、中央民族大学、中央音乐学院、首都师范大学研究生院组成的联合调研组，还对复旦大学、上海交通大学、同济大学、华东师范大学有关研究生培养、学位授予等环节的质量监控措施进行了深入调研，取得了丰硕的成果。

  中国学位与研究生教育学会师范类工作委员会
2014年4年24日
中国学位与研究生教育学会评估委员会换届

暨第五届一次委员会议在重庆召开

2014年4月25日，中国学位与研究生教育学会评估委员会换届暨第五届一次委员会议在重庆召开。教育部学位与研究生教育发展中心主任李军、评估委员会第四届主任委员、副主任委员代表、全体第五届委员及重庆市教委主任周旭、重庆大学副校长黄宗明等出席会议。

会议投票选举匡镜明为第五届评估委员会主任委员，丁雪梅、王洪歧、甘晖、严纯华、宋晓平、张淑林为副主任委员（按姓氏笔划排序），林梦泉为秘书长。第五届评估委员会共有委员单位36个，委员39名，在第四届的基础上，适当增加了省级管理部门和空白省份的委员单位，并适当考虑学校学科类别，组织结构得到进一步完善。

评估委员会第五届一次委员会议，就2014年相关工作进行商议。会议通报了总会近期工作及有关精神，商议评估委员会2014年工作计划，讨论确定了“第十届全国学位与研究生教育评估学术会议”方案，通报“中国学位与研究生教育学会优秀博士论文”初选情况，并就加入高等教育质量保障机构国际网络组织（INQAAHE）等相关事宜进行了讨论。

 2014年是深化研究生教育改革的关键之年，此次换届标志着评估委员会的工作进入新的阶段。评估委员会面对新形势新任务，要进一步深化学术研究，积极开展理论与实践培训，为学位与研究生教育质量保障体系建设做出新的贡献。


中国学位与研究生教育学会评估委员会

  2014年5月4日
中国学位与研究生教育学会

第五届学术委员会第一次会议纪要

中国学位与研究生教育学会第五届学术委员会第一次会议5月8-9日在浙江大学召开，新一届学术委员会成员及学会秘书处部分人员参加了会议。学会秘书长杨斌教授宣读了第五届学术委员会组成名单，并为陈子辰教授颁发了第五届学术委员会主任委员聘书，学会副会长、学术委员会主任委员陈子辰教授为其他学术委员会委员颁发了聘书。会议就开展研究生教育成果奖评选工作、学会课题管理办法、学会成立20周年暨《学位与研究生教育》杂志创刊30周年纪念活动、学会学术研究计划及研究工作等展开了讨论。学会秘书长杨斌教授就相关工作做了背景介绍，各位委员分别各议题展开了热烈讨论。会议分别由学会副会长、学术委员会主任委员陈子辰、学术委员会副主任委员王战军、高虹主持。
一、研讨研究生教育成果奖评选办法

为进一步鼓励和调动广大教师从事研究生教育工作的积极性、主动性和创造力，推动研究生教育改革创新，全面提高研究生教育质量，根据赵沁平会长提议，经会长会及常务理事会讨论，学会拟开展研究生教育成果奖评选。学会秘书处会前草拟了《中国学位与研究生教育学会研究生教育成果奖评选办法》，与会委员就评选办法发表了意见，认为开展该奖的评选十分必要。大家的建议是：成果奖要突出研究生教育改革最佳实践及研究生教育理论研究创新两大类问题，奖项评选工作要做好顶层设计，《评选办法》应该清楚表明评选目的、参评范围及评选规则，确保评奖的质量和功能。会后学会秘书处将根据本次会议委员们的建议，修改完善《中国学位与研究生教育学会研究生教育成果奖评选办法》。


二、研讨学会课题管理办法

根据近两年学会组织开展研究课题的进展情况，本次会议对实施几年来的《中国学位与研究生教育学会课题管理办法》进行了讨论修订。 

三、研讨学会成立二十周年、《学位与研究生教育》创刊三十周年纪念活动

今年是中国学位与研究生教育学会成立20周年，也是《学位与研究生教育》创刊三十周年。经会长工作会议决定、并经常务理事会议通过，学会将于2014年10中旬召开学会成立二十周年、暨《学位与研究生教育》创刊三十周年纪念活动。秘书长杨斌教授介绍了赵沁平会长对本次纪念活动的初步设想，活动将突出学术性并具有国际色彩，以学术论坛为主要形式，开出新意来，承前启后，体现继承与展望。活动拟总结学会二十年的成果、彰显学会对中国研究生教育的贡献；以研究生教育学和研究生教育的改革与创新为主题，邀请有关部门领导或专家报告国家发展战略、产业创新发展战略，邀请有国际影响的研究生教育专家到会报告。与会委员建议要加强与国际研究生教育专家、社团组织的联系与交流，学会的活动既要立足我国研究生教育当前的发展实际，也要跟国际研究生教育接轨。同时就纪念活动的形式、安排等提出了建议。

四、研讨学会学术研究规划、推进学术研究工作

学术委员会副主任委员王战军介绍了近年来研究生教育研究的背景情况。与会委员认为学会应加大课题研究力度，推动研究生教育研究，勾画未来的研究计划，要有定位目标、研究范围，并做好研究的组织。建议学术委员会要做好顶层设计，要对学会的研究做好布局，及重点战略规划，并充分发挥各专业委员会及分支机构在开展研究方面的作用。

针对研究生教育学的研究，专家认为应有基本形势、基本领域、基本对象、基本问题、基本概念、基本理论、基本规律、基本方法、基本理念、基本结论等方面的内容。

建议课题研究要注重研究生教育的理论研究，也要参与重大战略与决策研究，要回答经济社会科技的发展对研究生教育的重点关切问题，做好研究生教育主体机构现在和未来的研究。要加强研究生教育培养体系、课程建设、博士生教育等专题研究。建议对管理体系、导学关系、人才培养学术环境开展研究。要加强研究生教育方法研究，推动研究生教育研究基地建设。

最后，学会副会长、学术委员会主任委员陈子辰教授总结会议并安排了后续各工作。

 中国学位与研究生教育学会秘书处
2014年5月11日
新增团体会员单位 
文理科工作委员会（2个）

单位：中国劳动关系学院
      地址：北京市海淀区赠光路45号
      邮编：100048
      联系人：朱文帅 

      电话：010-88562083
      传真：010-88562871 
Email：171268686@qq.com
单位：绍兴文理学院
      地址：浙江省绍兴市环城西路508号
      邮编：312000
      联系人：钟央文 

      电话：0575-88348956
      传真：0575-88324401
Email：xkjs@usx.edu.cn

工科工作委员会（3个）

单位：福建工程学院 
      地址：福建省福州市闽侯上街大学新区学府路3号 

      邮编：350108
      联系人：王乾廷
      电话：13235901418
      传真：0591-22863082  

Email：cocolark@163.com 
单位：河北建筑工程学院 
      地址：河北省张家口市朝阳西大街13号 

      邮编：075000
      联系人：马立山 
      电话：0313-4187719
      传真：0313-4187718  

Email： kycmls@126.com
单位：东华理工大学 
      地址：江西省南昌市广兰大道418号
      邮编：330013
      联系人：李满根
      电话：13970407609
Email：mgli1168@sina.com 
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