高校研究生青年导师职业性权利救济探究

凌云志
2013年5月4日，中组部、中宣部、教育部党组联合印发了《关于加强和改进高校青年教师思想政治工作的若干意见》，将青年教师的思想政治教育工作提高到了一个前所未有的高度。高校研究生青年导师（以下简称“青年导师”）一般是指40岁以下的青年导师，他们比其他青年教师承担着更多的教学科研和研究生培养任务，理应得到更多的重视和关心，但在实际工作中他们享受的权利与其法定权利存在不同程度的差距。

一、青年导师的职业性权利现状

青年导师首先是教师，就应该享有教师的职业性权利。教师的职业性权利是由教师的职业特点产生的教育性权利，一般包括学术自由权、教学自主权、获取报酬权、培训进修权、参与管理权和申诉权等等。这些权利表现为青年导师作为权利主体，有权为一定行为或不为一定行为，以及要求他人为一定行为或不为一定行为的可能性。虽然随着改革的不断深化和法制建设进程的不断推进，青年导师的职业性权利有了明显的改进，但在现实教育实践中，漠视甚至侵犯青年导师职业性权利的现象时有发生。

1.学术自由权的缺失

有研究表明，在开放、自由、宽松的学术环境中，科研人员的创造力更容易被释放出来，所以说学术自由是学术创新的原动力。学术自由权是指青年导师享有传播学术思想、参与学术活动、发表学术观点和结成学术社团等方面的自由，作为一个恒久而又常新的话题，学术自由的历史如同大学一样久远。尽管《中华人民共和国教师法》（以下简称“《教师法》”）第七条第二款规定了学术自由的相关权利，但在实际操作过程中，由于高校行政权力过于膨胀，行政力量控制、干预学术，甚至出现审批学术现象。张意忠的调查表明，大多数的教授和行政人员都认为高校的行政权力过度压制了学术权力，非常同意这一观点的教授和行政人员分别占25.7%和8.1%，同意的分别占51.2%和48.6%[1]。受威权文化的影响，学术霸权现象长期存在，青年导师在学术“长老”面前只能谨小慎微，唯唯诺诺，学术自由受到极大的压制。再加上有的高校为了有个好的排名，不惜用量化考核下指标的方式强迫青年导师多出成果，严重扭曲了学术的本质。

2.专业自主权的虚无

联合国教科文组织在《关于教师地位的建议》中指出：教师专业自主权通常包含职业自由和教师权力两个方面的内容，主要体现为教师在教育教学活动中可以享受的利益、拥有的自由意志和自主行使的权力。国家只有从法律上确保青年导师的专业自主权，并在教学实践中切实保障青年导师享有专业自主权，才能使他们站在学生的角度因材施教，才能在多元文化的思潮中选择适合学生人格发展与各方面能力培育的知识[2]。虽然《教师法》赋予了青年导师一定的专业自主权，但在长期的教育实践中，青年导师听命于专家权威，屈从于行政权力，他们对教学管理无话语权，对专业发展无自主权，对教育决策无知情权，对课程安排无选择权，对教材编制无参与权，专业自主权处于一种虚无状态，在专业发展方面处境艰难。

3.培训进修权的悬置

青年导师的培训进修权是受教育权的一种具体体现，《教师法》第七条第六款作了明确的规定。青年导师作为高校教学科研和指导工作的直接承担者和实施者，其自身素质和能力高低直接影响着人才培养的质量和科研水平的高低。他们应该敏锐地意识到专业权威取决于自身的学识和个人魅力，而不是由传统习俗或教师职业决定，因而，需要不断主动进修学习来塑造自己的专业形象。因为只有不断地学习与研究，才能了解专业发展的前沿信息，才能对自己的专业行为及其结果进行深度审视和分析，提高对自己专业行为进行预测、监控和调整的能力[3]。但是青年导师的培训进修权在实际运行中却不尽如人意。随着高校的扩招，本科生和研究生的规模逐年扩大，青年导师的教学任务、科研任务和研究生培养任务日趋加重，许多青年导师处于超负荷工作状态，有的青年导师参加工作五六年都没有参加过任何进修和培训；有的高校在青年导师培训时制定霸王条款，青年导师进修期间被扣发岗位津贴；有的培训进修流于形式，重业务轻师德，重显性知识轻隐性知识，缺乏长远规划。

4.指导评价权的无奈

青年导师的指导评价权是由《教师法》第七条第三款规定的有权“指导学生的学习和发展，评定学生的品行和学业成绩”。青年导师除了在指引学生个性养成、考研升学、就业创业等方面的发展方向外，在纠正学生的不良品行、维护正常教学秩序及督促学生完成学习和科研任务等方面有绝对的权利，同时，还具有通过组织讨论、答辩、考查、考试等方式对学生学业成绩和论文进行客观评价的权利。本应让学生心存敬畏的指导评价权却在实际操作中处于无奈的境地。在某些高校，不给学生高分数或高等级，学生在评教时就故意刁难导师；不给学生及格，学生就抱怨、仇恨青年导师，甚至报复、威胁老师的现象也频见报端；还有的高校以教学改革为名，采用教考分离的模式，活生生地剥夺了青年导师的出题权利；更离谱的是有的青年导师阅卷后给出的分数和等级迫于方方面面的压力常常要被动地加以修改。

此外，属于青年导师职业性权利的获取报酬权、参与管理权和申诉权等权利在教育教学和指导实践中都与法定权利存在着程度不一的差距，或多或少受到学校和教育行政主管部门的干扰和制约，其现状令人担忧。

二、青年导师职业性权利救济的途径

探究青年导师职业性权利受侵现象背后的原因是多方面的，有传统文化的影响、法制教育的滞后、行政权力的膨胀、管理体制的无序等等。针对青年导师的权利现状，除反思之外，我们更多的应该采取行动，救济他们应有的权利。救济，包含救助和接济的意思，一般指对陷入危难之中的人提供物质、精神、道义上的帮助[4]。 没有救济的权利是无保障的权利，结合法治对人的自由和权利终极关怀的理想目标，从践行群众路线、构建和谐社会的高度，为充分保障青年导师的职业性权利，笔者认为以下几个方面显得尤为重要：

1.进一步加强对青年导师权利意识的培养

虽然法学界早已就权利和义务是法的核心而法应当以权利为本位达成共识[5]，但是受以“尊长者有的是权力意识，卑幼者有的是义务意识”为代表的传统文化影响[6]，人们形成轻权利、重义务的法律观念。没有认知权利就不可能主张权利，大多数青年导师从上学到工作，可以说从未出过校门，他们已习惯了在学校中被管理的地位，即使发生了自己正当权益受侵犯的情况，但为了保住自己的“饭碗”，有时不得不委曲求全，个性的独立和人格尊严没有得到应有的尊重。青年导师应该既是法律的宣传者，更是法律的身体力行者，在普及法制教育的过程中，要把教育广大青年导师学法用法作为普法的重要内容，教育他们遵纪守法的同时，培养他们的法律意识、权利意识。青年导师既要明确自己依法享有的权利内容，也要明确如何保障自己的权利不受侵犯及遭受侵犯后的救济手段[7]。让青年导师认知权利、主张权利，掌握并利用法律武器，依法享有自己应有的权利，从而成为守纪律、懂法律、有才干的高素质建设者[8]。

2.进一步理顺校内各项管理体制

尽管青年导师的学术自由权和教学自主权较以前有了明显的改观，但是根深蒂固的以行政约束为主导的高校管理机制让青年导师的主体性和创造性没有得到充分的发挥。前哈佛大学校长德里克·博克认为教师就应该广泛控制学术活动。由于他们最清楚高深学问内容，因此他们最有资格决定应该开设哪些课程以及如何讲授[9]。应建立一种学术权力为主导、行政权力相配合的组织管理架构，尽量减弱或避免高校管理中的“官本位”和“行政化”倾向，降低形式化、程序化、组织化、数字化的程度。除非青年导师的教育教学行为偏离了教育目标，违反了教育政策和法律，损害了学生的学习权，否则，行政人员应当尊重青年导师的专业自主权[10]，给青年导师更多的支配空间让其从事学术创造。建立青年导师培训进修制度，可借鉴日本的《教育公务员特例法》相关内容。随着高校的合并、人员的调整、机构的撤并与新设，作为高校管理工作基本依据的学校各项规章制度，均不得与现行的国家法律法规和教育行政主管部门的相关管理办法相抵触，在保证各项规章制度合理性、权威性、连续性的同时，要根据改革的不断深化和国内外、校内外的环境变化，适时修订、修改、补充完善高校内部管理制度。一切有权力的人都容易滥用权力[11]，特别是要建立健全高校权力运行的内部监督制约机制和责任追究机制。

3.进一步畅通青年导师申诉渠道

《中华人民共和国教育法》、《教师法》对青年导师的权益保障和救济作出了法律规定，规定了他们具有申诉的权利，由于各项制度位阶不一，衔接不够紧密，在教育实践中缺乏具体的、可操作的政策法规，存在着救济渠道单一、救济机构不健全、救济受理范围局限、救济正当程序缺失的情况[12]。青年导师申诉不应当是唯一和终极的救济途径，应建立一套合理分工、衔接互补的各类权利救济制度。除了加快《青年教（导）师职业性权利法》的立法步伐外，还应通过教育行政申诉、教育行政复议、教育行政诉讼、人事争议仲裁等多种途径，严格界定青年导师职业性权利救济制度的受理范围，构建校内二级申诉制度，健全青年导师职业性权利救济监督体系，这样，当青年导师的职业性权利未得到保障或受到侵犯时可以得到及时、便捷、高效的修复和补救。

4.进一步加强对青年导师的人文关怀

高校的改革发展应该以教师为本。教师，特别是青年导师是学校的第一资源。只有不断强化他们在高校改革发展中的主体地位，在保护他们职业性权利不受侵犯的同时，给予他们充分的人文关怀，才能进一步激发他们的潜能和创造力，发挥他们的主动性和积极性，促进高校内外各种关系的和谐发展。有些教师，特别是青年教师，在教学上兢兢业业，在科研上硕果累累，但获得的物质报酬和精神奖励与其付出不成比例，远低于某些带有行政职务的教师[13]。青年导师上有老、下有小，经济基础薄弱，生活压力很大，更期望能得到组织的关心和领导的照顾。除了要为青年导师提供宽松的工作环境，让他们充分享有参与学校决策的权利之外，在工资奖金、津贴和培训进修方面给予适当的照顾和倾斜，帮助他们解决生活中的各类实际困难（如配偶工作、子女上学等等）。原清华大学校长罗家伦说过：“罗致好教师是校长的第一责任。”真诚地希望高校的决策者对青年导师给予更多的尊重，为他们提供更多更贴心的服务，依靠他们，发展他们，成就他们，从而成就高校自身的发展和进步。
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