中国研究生教育研究三十年回顾（1984~2014）

——基于《学位与研究生教育》的论文分析

王传毅 陈 越 冀玉婷
研究生教育研究是促进研究生教育学科体系建立和研究生教育事业改革实践的重要手段。从纷繁复杂的研究生教育现象中抽象出教育规律，遵循规律设计制度框架，有助于我国研究生教育事业的科学发展，有助于研究生培养质量的提高。当研究成果积累到一定程度，回顾和总结工作必不可少。它们可以告诉我们“走过哪里”、“站在哪里”以及“将要走向哪里”。

专门针对研究生教育研究进行归纳、提炼的成果，大致可分为三类：第一类是基于个人经验的研究成果，例如谢桂华发表的《我国学位与研究生教育研究的发展与现状》就是依据个人工作经历对研究生教育研究的起源、发展、现状和走向的认识[1]；第二类是基于工具的研究成果，它们依靠文献计量学软件（如Citespace）对发文者机构、关键词词频以及文献的时间分布、地域分布和机构分布进行可视化的呈现，例如《我国学位与研究生教育研究的热点及趋势探究——基于1998~2012年《学位与研究生教育》发文数据的分析》[2]；第三类是以专著的形式发布研究生教育研究的年度报告，它既有基于个人经验的描述，又借助文献计量工具对研究发展与现状进行可视化，同时深入到每一篇研究成果对其观点、结论进行总结和分析，以中国学位与研究生教育学会进展报告编写组每年编撰的《中国研究生教育研究进展报告》为代表[3]。当然还有一些针对某个专题的回顾性研究，例如《我国区域研究生教育发展的外部协调性研究述评》等[4]。

上述研究成果较好地呈现了当前我国研究生教育研究的现状，但仍有进一步深入探讨的空间：基于个人经验的研究成果仅关注到研究生教育领域研究的重点、难点问题，但未能把握文献整体的计量学特征；基于工具的研究过于依赖工具，以至于关键词分析、研究重点问题的呈现未能真正反映研究的进展和全貌，研究结论过于浅显；年度报告能够全面细致地把握本年研究生教育的研究进展，但未能在一个较长的时期内了解其发展趋势。

基于此，本研究拟对近三十年的研究生教育研究成果进行梳理，在充分把握其文献计量学特征的基础上，依靠人工对研究成果进行分类和概括，从而更清晰地认识这一段时期研究生教育研究的脉络和走向。

一、研究设计

本研究着重关注研究生教育的研究主题、研究内容、研究队伍、研究导向（Research Orientation）和研究方法五个方面在三十年间的变化特征：

在研究主题方面，已有研究显示“研究生教育”是出现频率最高的关键词[2]，这意味着研究生教育往往是以一个整体出现在研究者的视野中。但随着研究生教育系统的分化，研究生教育结构不断演化，体制不断完善。这些实践层面的变化是否反映于学术研究的进展中？

在研究内容上，研究生教育的研究者更关注哪些方面的研究？是关注培养问题、发展问题还是管理问题？对这些问题的关注是否随三十年来研究生教育的发展有所变化？

在研究队伍方面，已有的研究表明政府机关人员（教育部和教育厅）、高校行政管理人员（研究生院和院系的行政人员）以及学术人员均是研究生教育研究的主力[5]。过往研究生教育领域的研究主要是由政府机关人员和研究生院的行政人员主导，在三十年的发展中有无变化？是否有更多的专门致力于研究生教育研究的学术人员进入研究者的行列？

在研究导向方面，研究生教育领域的研究往往以关注现实问题，特别是解决工作问题为主[6]。但随着建立“研究生教育学学科体系”的呼声不断高涨，研究生教育研究的导向是否更多地出现理论层面的探讨？

在研究方法上，研究生教育领域的研究采用了哪些研究方法？这些方法的使用有何特点？

二、样本选取

本研究采用的是重点调查的方法，将《学位与研究生教育》杂志上刊发的论文作为观测点，从而寻找三十年来研究生教育研究的演化进程和发展态势。《学位与研究生教育》是研究生教育研究的第一重镇，自1984年创刊迄今已走过三十个年头，与我国研究生教育的成长相伴相随。

2013年共有721篇专门致力于研究生教育研究的论文发表在CSSCI来源的学术期刊上，其中《学位与研究生教育》刊登了198篇文章，占论文总数的27.46%。在CNKI期刊下载数量排名前30位的研究生教育论文中，发表在《学位与研究生教育》杂志上的有9篇，占论文总数的30%[3]。这意味着无论从数量还是从质量上来看，《学位与研究生教育》杂志上的论文都非常具有代表性。

由于精力有限，我们难以穷尽1984年至2014年《学位与研究生教育》上发表的所有论文。为保证每一篇论文都具有相同概率进入抽样框，我们采取等距抽样的办法：①抽取1984年至2014年中偶数年份的学术论文；②从偶数年份刊发的论文中，随机抽取当年奇数期的期刊或偶数期的期刊；③将样本期刊中的所有论文（除征稿启事、通讯稿等）纳入分析样本。

由于奇数年和偶数年之间、奇数期和偶数期之间的学术论文具有较高的同质性，故样本不存在系统性偏差，具有很高的代表性。最终有1119篇发表于1984年至2014年《学位与研究生教育》杂志的论文进入分析样本。

三、研究发现

（一）研究主题：持续分化、不断聚焦

从研究生教育研究所聚焦的主题来看，随着研究生教育的规模扩张和结构变迁，研究主题也在不断聚焦。

从论文所关注的研究生教育的类型来看（见图1），2010年以前的大部分研究都并未区分其研究主题究竟是“学术学位”还是“专业学位”。但在2010年后，对“专业学位”的关注骤然提升，有26.1%的论文在题目中就明确其关注的是“专业学位”。造成这一现象的主要原因在于我国研究生最初就是以培养学术学位研究生为主，在专业学位研究生教育成长初期，仅有MBA、工程硕士等类型，规模较小且大多为非全日制学习，难以引起研究者的关注，故研究者笔下的“研究生教育”实际上均指向学术学位，并不包括专业学位。随着我国研究生教育结构的调整，专业学位在2005年之后进入了大发展时期，增设了26种专业学位（截至2014年）。同时，2009年，开始招收全日制专业学位研究生。由此引发的系列问题，如专业学位的地位、管理以及实践教学等开始引发相关研究者的思考。

图1 关注类型的文献数量比重
从论文所关注的研究生教育的层次来看（见图2），研究主题的分化更为明显。在2000年以前，绝大多数的文献并未区分研究生教育的层次。而在2000年后，区分不同的层次来讨论研究生的培养问题成为一种普遍现象。这主要是由于我国不同层次的研究生教育之间的区别愈发明显所致。2000年以前，我国硕士研究生的培养很大程度上是为了补充高等院校的师资，因此更强调学术能力的培养，与博士研究生的培养仅存在能力层次的差异，而非能力类型的差异。当硕士学位的设置更加考虑经济社会发展需求、专业学位硕士研究生规模不断扩大并在硕士生中占据半壁江山时，硕士研究生和博士研究生无论在发展方面还是在培养方面都形成了巨大的差异。因此，越来越多的研究者专门着眼于具体的层次来讨论研究生教育领域的问题。

图2 关注层次的文献数量比重

从论文所关注的研究生教育的学科来看（见图3、图4），越来越多的研究者更倾向于深入某一个学科对研究生培养问题进行考察。2010年以后，讨论某一学科研究生教育问题的论文已占到总论文数的三分之一左右，它们集中于工学、医学、教育学和管理学领域。这很大可能是由于这些学科与社会联系紧密，且设有大量的专业学位所致。研究专业学位的107篇文章中，有57篇（占53.3%）都集中于工学、医学、教育学和管理学领域。而大部分的基础学科如历史学、哲学、艺术学以及理学受到研究者的关注不多。

图3 关注科类的文献数量比重
图4 关注各科类的文献数量比重
（二）研究内容：日趋丰富、不断完善

从研究的内容上看，当前研究生教育领域的研究大致可分为四个方面：培养问题研究、发展问题研究、管理问题研究和元分析问题研究。培养问题研究主要是考察研究生的培养过程；发展问题研究主要是将研究生教育视为社会的一个子系统，考察规模、结构变化及其与社会其他子系统的协调性；管理问题研究主要是考察各级各类管理主体对研究生教育进行的改革或制度设计；元分析问题研究主要是针对研究生教育学学科体系构建的研究或对现有研究进行“再研究”。

从《学位与研究生教育》的发文情况来看（见图5），学者们对于发展问题的关注度呈现逐步的提高，这表明部分研究者逐步有意识地开始思考研究生教育系统自身及其与经济社会发展关系的问题；同时研究者对于管理问题的关注度逐步提高，在2000年至2008年之间达到最高峰
。

图5 不同研究内容的文献数量比重
1.培养问题

培养问题的研究可分为四个方面：培养环节、培养质量、就业问题和国际合作。

培养环节的研究着眼于研究生培养过程中的某个环节来论述其历史、现状，或提出改革建议，例如《对我国硕士生入学考试改革的探讨》、《认真加强硕士学位课程的建设》以及《博士生资格考试：过滤器还是导航仪?》等。

培养质量（不包括质量保障与评价方面）的研究着眼于呈现研究生应具备的能力、素质等，或通过调查提出当前研究生培养质量的现状，例如《法律硕士（法学）培养的现状与思考——基于对北京9所高校问卷调查的分析》、《全日制工程硕士研究生工程实践能力调查》或直接以“培养质量”为题，阐述提高质量的改革建议。

就业问题的研究主要以讨论研究生的就业为主，例如《对新时期毕业研究生就业工作的思考》、《上海地区研究生供需趋势分析》以及《解读我国研究生就业困境 构建研究生自主创业体系》等。

国际交流与合作方面的论文主要是关注研究生的联合培养、国际交流以及留学生中研究生的教育问题。关注院校合作培养研究生的论文包括《与国外联合培养博士生是立足于国内培养的重要补充》、《谈高校中外合作办学项目管理》以及《积极拓宽国际教育资源，加强国际竞争能力培养——中德合作医学研究生培养基地建设的探索与实践》等。其中，需要注意的是，本研究将讨论一国研究生教育国际化的论文归入“发展问题”板块，例如《全球化背景下博士生教育国际化现状与趋势分析——以美国、英国为案例》 。

培养问题研究的论文主要以培养环节和培养质量的研究为主。三十年来关于培养环节的论文占培养问题研究论文总数的82.1%，培养质量占14.7%，就业问题占2.1%，国际合作占1.1%，且不同年代间的类型分布没有显著差异。这表明研究者的目光始终集中在我国的研究生教育系统内，较少关注到系统外。

在培养环节的研究中，研究者们主要着眼于“课程与教学”环节以及“科研参与”环节（含撰写学位论文），但有很大一部分（26.1%）论文包括一个以上的环节（见图6），并且大多以“培养模式”为名，全面讨论研究生的培养过程，例如《行政学硕士培养的定位、方法与课程设置问题探讨》、《探索开放式教育模式 提高工程硕士创新能力与实践能力》以及《构建中医硕士研究生培养的新模式》等。

图6 研究不同培养环节的文献数量比重
2.发展问题

发展问题研究数量虽少，但也可细分为若干类，有以介绍境外研究生教育发展趋势为主题的论文，如《前方的路：美国研究生教育的未来》、《回顾与前瞻：回归十年的澳门研究生教育》；也有专门针对我国研究生教育发展理念、发展战略的论文，例如《浅谈我国研究生教育发展的战略定位》、《引领中国和平发展 建设研究生教育强国——未来学位与研究生教育发展的宏观背景与趋势》；还有具有时代特点的论文，例如《研究生分配中需方市场的形成及对策》、《研究生教育如何适应社会主义市场经济的几点思考》等。但总的来说，发展问题并没有受到研究者的广泛关注。
3.管理问题

管理问题是研究者日益关注的一个重点。在三十年的发展中，研究者对管理问题的关注逐步从关注国家层面的管理转移到关注院校层面的管理（见图7）。这主要与我国研究生教育的管理体制发展有密切联系。在研究生教育管理体制构建之初，研究者更多地思考一国管理体制机制的设计，也注重考察和借鉴国外的学位制度和管理体制。当研究生教育发展至一定的阶段后，宏观管理体制机制逐步完善，各院校研究生规模不断增大，研究生院（处）作为院校层面研究生教育的管理机构如何发挥有效的监督与保障职能成为众多研究者关注的重点问题。当然，这也与研究者中日益增长的研究生院行政人员群体密不可分。

图7 研究不同层面管理问题的文献数量比重
但需要警惕的是，省级层面的管理问题是研究的薄弱地带。随着我国研究生教育三级管理体系的不断完善，省级统筹的功能日益凸显，省级政府如何管理研究生教育、如何管好研究生教育，更需要研究者提供智力上的支持[7]。

另一方面，研究者对管理问题的关注也呈现较为明显的变化趋势（见图8）。2009年以前研究者着重关注学位授权审核体系和管理体制方面的研究，但进入2000年以后，这两方面的研究明显减少，而质量评估与保障、学风道德建设与奖助体系方面的研究逐步加强，甚至占据了主要地位。学科建设研究的发展呈一个倒U型，在20世纪80年代受到的关注较少，但在90年代和2000~2008年受到的关注显著增加，在2010年以后又显著下降，这可能是受到我国“211工程”和“985工程”建设的影响，研究者们更关注高校的学科竞争力。

图8 关注不同管理问题的文献数量比重
4.元分析问题

元分析问题主要包括两个方面：对于研究生教育学学科体系建设方面的研究和对于“研究生教育研究”方面的研究。当然，这两类论文都不太多，在样本中所占比例仅为1.2％。

学科体系建设方面的论文包括《对我国研究生教育学学科建设若干问题的几点认识（上）——试论研究生教育学研究对象、方法和学科体系》、《我对博士生培养规律性的初步认识》以及《影响研究生教育学理论体系逻辑起点合理抽象的因素分析》。研究进展方面的论文包括《西方博士生教育研究的主题》、《研究生教育与评价发展概述》以及《教育硕士学位论文质量保障研究：回顾与思考》等。

（三）研究队伍：规模壮大、合作增多

三十年来，研究生教育领域的研究者不断增多，除了从事研究生教育管理工作的各级行政人员外，专门从事研究生教育研究的学者、相关学科的研究生导师以及大量的研究生不断充实研究者的队伍。数据显示：20世纪90年代研究者中第一作者身份为学校管理人员的比例为43.6%，2010年降至30%，90年代第一作者身份为专职学术人员的比例为27.1%，2010年增加至47.9%
。

这些研究者在研究的过程中形成了良好的合作关系。随着时间的发展，更多的论文以多个研究者合作的方式发表，完全改变了20世纪80年代主要靠研究者“单打独斗”的局面，在2010年以后有73.9%的论文有2名及以上的研究者共同署名发表（见图9）。同时数据显示：合作形式主要为“学校管理人员之间合作”、“教师之间合作”以及“教师和研究生合作”三种，“学校管理人员之间合作”的论文占总数的16.32%
，“教师之间合作”占13.3%，“教师和研究生合作”占8.5%。

图9 不同作者个数的文献数量比重
（四）研究导向：立足现实、解决问题

按照论文不同功能，我们将其研究导向分为三种类型：理论探讨、问题解决和经验总结（见图10）。

图9 不同作者个数的文献数量比重
理论探讨类的论文在三十年间有所增加，但数量仍旧较小，目前约占论文总量的10%左右。它们可大致分为五个类型：①基于一个理论通过归纳、演绎的方式来对现实研究生教育中的各类问题进行解释或阐释，例如《“以学生为中心”的博士生教育质量评价》、《协同学语境下校所联合培养研究生的机理解读》等；②通过思辨研究的方法探讨研究生教育的本质、理念以及发展规律等宏观层面的问题，例如《知识经济与研究生教育》、《去魅与回归：专业学位研究生教育的本质与特征》以及《论一流大学与研究生院的建设关系》；③基于实证提炼出研究生教育发展的必然趋势或各类要素之间的关系，例如《研究生社会阶层背景与抑郁、焦虑问题的相关性分析》、《研究生参与科研现状及其对培养质量的影响——基于部分高校和科研单位的调查分析》以及《基于实证的博士生教育质量影响因素分析》；④对研究生教育中的史实进行考证、考据，例如《中国研究生教育的起源问题——兼谈唐代国子监的大成》、《“科举学位说”可以确立》等；⑤研究总结类或学科体系建设方面的问题，例如《西方博士生教育研究的主题》、《研究生教育动力学——理论框架初探》等。

问题解决类的论文是针对一个研究生教育领域的现实问题提出可能的解决举措、改革路径或制度设计，这个现实问题往往尚未得到公认的解决方式，而提出建议也并未付诸实践，更未产生相应的影响。例如《录取研究生的模糊综合评定法》、《如何把好博士生培养的质量关》以及《谈如何发挥导师在研究生德育教育中的作用》。在近三十年，问题解决类的论文有所降低，但比例仍旧较大，约占论文总量的40%以上。

经验总结类的论文，通过总结国内外研究生教育发展或培养的经验为我国研究生教育发展和改革提供建议。这种类型的论文在20世纪80年代和2010年以后较多，90年代和2000~2008年相对较少，当前约占论文总量的40%以上。这主要是由于80年代我国以介绍他国经验为主，当研究生教育改革与发展达到一定阶段以后，改革中的经验就不断地被研究者所总结，因此论文数量不断增多。经验总结类的论文一般会在文中或标题明确提出所关注的案例对象或者经验的拥有者。例如《实施优势学科建设工程 建设国内一流、国际先进的高水平学科——以江苏省为例》、《明确导向 坚持公平 激励拔尖创新人才成长——东北师范大学研究生国家奖学金评审工作的实践与思考》，部分文章也包括导师的经验之谈，例如《老骥伏枥 壮心犹存——记吉林大学老教授金景芳培养研究生的事迹》、《博士导师谈博士生培养》和《戴安邦教授谈研究生培养》等。

当然，有两点需要补充说明：首先，对于比较研究的论文，如果它重点在于介绍国外的经验以及对我国的启示，则归于经验总结性的论文，例如《美国著名大学培养博士生的经验及对我国的启示》、《新时期日本研究生教育改革的路径与特点》以及《美国EMBA教育概况及其借鉴意义》；若论文将重心放在提出改革举措、路径等方面，而只将国外经验作为知识性的内容加以呈现，则我们将其归于问题解决类，例如《学位立法的国际比较与借鉴》、《硕士学制的国际比较与改革借鉴》、《美国高等教育质量保证体系的特点及其对具有中国特色质量保证体系建设的启示》等。区别两者的标志有：①介绍与借鉴各自篇幅；②是否明确提出了要解决的问题；③提出建议的针对性、可行性和系统性。其次，对于调查研究的论文，如果它致力于通过调查发现问题，针对问题提出解决的方案，则将其归为问题解决类，例如《我国研究生科研资助的现状、问题与对策分析》、《探索分层分类持续的研究生就业指导策略——一项基于调查的研究》。如果它致力于通过调查提出某些经验或者依据现状预测未来的发展趋势，则将其归为经验总结类。

（五）研究方法：思辨研究为主，量化研究增多

从三十年研究生教育研究所采用的方法来看，思辨研究是主要的研究方法，采用思辨研究方法的论文占现有文献的80%以上，但比重在不断降低；采用量化研究方法的论文比例不断提高，在20世纪80年代不足5%，到2010年以后已趋近20%；历史研究比重不断增加，特别是在2010年以后采用历史研究方法的论文逐步增加，这可能是与我国学位制度建立30周年、研究者们借此契机回顾过往30年的发展有关；比较研究始终稳定在5%左右，但相较于80年代和90年代，有微弱的降低趋势（见图11）。从比较研究所对比的国家来看，主要是美国（45.3%）、其次是日本和韩国（13.2%）、再次是德国、法国等欧洲国家（11.3%）。这反映了上述国家研究生教育被我国研究者重视的程度。当然这也反映了上述国家对我国研究生教育发展的影响。同时还有相当多的文献（20.8%）包含多个国家的比较，但这部分文献主要也是以欧美国家为主，例如《发达国家林科研究生教育与我国的比较研究》、《硕士生学制的国际比较与改革借鉴》以及《非英语国家高校开设全英文授课硕士生培养项目现状比较分析》等。

图11 不同研究方法的文献数量比重
四、结语：研究生教育研究科学化的三十年

中国近三十年研究生教育研究呈现如下特点：研究主题持续分化、不断聚焦；研究内容日趋丰富、不断完善；研究队伍不断壮大、合作增多；研究导向大多立足现实、解决问题；研究方法以思辨为主，量化研究增多。

这充分表明我国研究生教育正不断地推进科学化的进程，这对于建构研究生教育学的学科体系以及促进我国研究生教育改革实践的科学化有着重要的影响和意义。
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�由于研究可能具有一定的滞后性，2009年以后的国家的相关改革举措，特别是2013年所实施的综合改革可能还未完全反映至研究文献中来。


�如果作者既是学者，又兼任研究生教育的管理人员，我们将其身份认定为管理人员，而非专职教师。


�有一部分论文是合作研究的产物，但由于署名是××课题组或××调研组，故未统计在内。





